

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 680

Viernes 26 de Febrero de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborables á petición.

Nuevas fotografías en colores.

Opera todos los domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU

Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

Casa para vender con

un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

Tijera y Pluma

Hablando de la Asamblea Republicana vuelve la «Crónica Reusense» con lo del acta falsificada, asunto el que ya contesté ayer, y en el que no he de insistir porque lo creo inútil.

Pero luego añade la «Crónica» con ese cinismo propio de la gente conservadora:

«De la votación nominal verificada, han tenido que anularse 82 votos que figuraban duplicados.»

¡Ochenta y dos republicanos que votaron dos veces!

»No puede ser.

»Ya lo dijo el señor Litrán; los republicanos no usan de falsificaciones, etc.»

Oiga Vd. señora «Crónica».

Lo que los republicanos no usan tampoco, es de vituperable mala fe para combatir á sus adversarios.

Los votos anulados lo fueron por el justo acuerdo previamente adoptado por la Co-

misión de actas de que quien tuviese más de una representación en la Asamblea, solo podía votar por una de ellas, la que eligiese.

Esta es la verdad, y esto lo sabe todo el que á la Asamblea acudió, menos la «Crónica» por lo visto, que se empeña en hacer el tonto, ó por tales toma á sus lectores.

**

Sigue la «Crónica»:

«De «La Publicidad»:

«La Asamblea de Reus ha sido notable porque se ha hablado muy poco, nada más que lo indispensable.»

Tiene razón el colega.

Si llegan á decir más concluye aquella Asamblea de ciudadanos, como el rosario de la aurora.»

Pero no concluyó.

De ahí proviene el despecho de la «Crónica» que para zaherir á los republicanos ha de falsear la verdad.

No envidio el sistema.

**

Del otro *trompicon* que hablando de LA AUTONOMÍA da la «Crónica» nada he de decir.

Harta pena tiene quien apenas coje la pluma, tropieza.

**

Trabajo le ha costado al «Heraldo de Madrid» enterarse de lo que se ha venido diciendo durante meses y meses con motivo del proceso anarquista, y que los mismos procesados han aseverado con su firma en documentos publicados en varios periódicos.

No habla esto muy alto en favor de la información de ese Goliath de la rotativa, pero el caso es que al fin el «Heraldo» se ha decidido á terciar en el asunto y ha dicho entre otras cosas:

«Respecto de los supuestos tormentos de los procesados por los repugnantes atentados anarquistas de Barcelona, dícese que el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ante quien pende Loy la causa, corregirá severamente toda falta que un celo mal entendido hubiera impulsado á cometer á los funcionarios que en las primeras diligencias intervinieron.

La nación, al atribuir á los Tribunales de guerra los procesos contra el anarquismo, ha buscado la celeridad que lo sencillo de ese procedimiento facilita, á fin de que se acerque todo lo posible á la culpa el castigo y aumente así la eficaz ejemplaridad del escarmiento; pero jamás ha intentado ni ha pensado siquiera encontrar en los militares severidades que la ley no admite, ni menos crueldades que el estado de nuestra civilización rechaza y son incompatibles en absoluto con el honor del Ejército.»

Soy del mismo parecer. Urge que por amor á la justicia y por decoro nacional se haga luz en el asunto.

¿Se hará?

Lo dudo.

España está hoy bajo un apagaluces enorme.

CELE.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA DE REUS Y LA PRENSA

Bajo el título «De vuelta de Reus» escribe «El Noticiero Universal» del martes lo que sigue:

Nada tenemos que añadir á nuestras reseñas telegráficas de lo acaecido anteanoche y ayer en la Asamblea republicana. Fieles á verdad, hemos dicho cuanto merecía ser dicho, prescindiendo de minucias y desahogos inevitables en reuniones numerosas, singularmente en aquellas cuya índole democrática permite á cada uno de los concurrentes plagiar aquello de *Nos, que somos tanto como vos...* En Reus ha sido proclamada la unión de los partidos republicanos. En Reus se han manifestado francas tendencias á perseguir la instauración de la República mediante procedimientos activos. Los delegados de los pueblos no entendían ni querían entender de fórmulas, de arreglos, de bases; y han sido menester la influencia de sus jefes y la energía y habilidad del presidente de la Asamblea don Ricardo Guasch, para que la unión fuese establecida en la forma que nuestros lectores saben.

154 votos aprobaron la unión, votos aportados por republicanos nacionales, republicanos centralistas, progresistas, y alguno federal. Los amigos de Esquerdo y Pí y Margall brillaban por su ausencia. La minoría que luchó cuanto pudo en la hora de las votaciones, estaba formada por federales que obedecen á Vallés y Ribot y progresistas desafectos al señor Sol y Ortega. La unión, pues, fué pactada entre los elementos que acaudillan Morayta y Salmerón. ¿Se adherirán los otros elementos que más se agitan actualmente deseando el triunfo de la causa republicana? Lo dudamos.

Prescindiendo de los representantes de las capitales de provincia y de las más populosas poblaciones catalanas, observamos en la Asamblea manifiesta hostilidad á temperamentos que solo conducirán á proseguir dando actas á determinadas personalidades. Cuantos no ven la posibilidad de ser concejales, cuando menos, ó de veras no quieren serlo, preconizaban las excelencias del retraimiento, las ventajas de revolucionarios proceder... En la designación de las comisiones de régimen interior de la Asamblea, con tener vida efímera, hubo que con tentar aspiraciones y atender derechos. No hay que decir, pues, los derechos y aspiraciones que se manifestaron, aunque sin traslucir al público, al hacerse la candidatura de la comisión ejecutiva.

Que por el pronto la unión solo dará resultados en Cataluña, y más que en Cataluña en Barcelona, lo dicen los nombres de los señalados para constituir la comisión permanente. Si Madrid no responde, la tarea realizada en Reus dejará las cosas como estaban. Una denominación más, y los republicanos tan disgregados como siempre.

La Asamblea de Reus nos ha revelado un carácter íntegro y entero, el presidente señor Guasch; un orador fogoso, el señor

Rius (D. Isidro) de Panadés; una plausible cohesión en las huestes que siguen á los señores Corominas, Sol y Ortega, Junoy y Odón de Buen y singularmente entre los amigos del *Xich de las Barraquetas...*

Y nada más. La Asamblea, que ha recuperado las esperanzas y cálculos de sus promovedores, ha sentado unas bases que irán á engrosar el copioso archivo de los programas acordados durante veinticuatro años por los enemigos de la monarquía.

Las bases han entusiasmado á nacionales y centralistas, «pero con ellas, decía el representante de un pueblo del Priorato, no vamos á ninguna parte».

Comentarlo:

Hay que confesar que salvo algunos errores de apreciación el «Noticiero Universal» ha procurado ajustarse á la más estricta imparcialidad, y ni siquiera ha tratado de sacar partido de algun incidente deplorables que en la reunión ocurrió y que califica con buen acierto de «minucias y desahogos inevitables».

Está en lo cierto también cuando afirma que en Reus se han manifestado francas tendencias á perseguir la instauración de la República por procedimientos activos.

Adoptar procedimientos enérgicos y radicales, es en criterio nuestro el sentir general del pueblo. Harto de haber ensayado sin éxito otros procedimientos que la tiranía y la inmoralidad del Gobierno hacen en la práctica ilusorios, es natural que los que gimen de dolor bajo el régimen monárquico que nos arruina, anhelan poner término á él con un desesperado esfuerzo. Somos de los que desde hace mucho tiempo hemos acariciado como único salvador ese procedimiento y predicado constantemente su aplicación. Enemigos de estériles algaradas que apagan los enardecidos entusiasmos si el éxito no las corona, precisamente por eso hemos sido partidarios de una unión estrecha y leal entre todos los republicanos que nos pusiera en condiciones de recurrir con fruto al acto de fuerza que resultará de reparadora justicia.

Que paralelamente á esa tendencia existiera otra opuesta en la Asamblea, y aun otra conciliadora de las dos, no cabe negarlo. Si la ocasión se hubiese presentado, hubiéranse revelado claramente esas corrientes, y no sabemos decir de cual hubiera sido el definitivo triunfo.

Pero puesto que aun entre los más ácrimos partidarios de los procedimientos evolutivos no hay ninguno que fie á ellos exclusivamente el triunfo de la República con un Gobierno detentador de la voluntad del pueblo y un régimen que puede disolver desde los municipios hasta las Cortes cuando bien se le antoje, y se le antojará en cuanto le estorben, hay que esperar que en la cuestión de procedimientos se llegará á un arreglo práctico, á una transacción conveniente, y no decimos honrosa, porque á nuestro entender lo son todas cuando se trata de la salud de la patria.

No participamos de los pesimismo del «Noticiero» que ya profetiza el pase al archivo de los programas durante veinticuatro años acordados por los republicanos, de las bases de Reus.

Creemos firmemente por el contrario que si la Comisión Ejecutiva cumple con su deber, si atiende al mandato que de abajo le viene, si adopta enérgicos temperamentos, no ha de tardar en conseguir que la actitud de Cataluña sea seguida por el resto de España. El plazo de un mes casi nos parece largo para ello. La Junta Central de la Unión será la encargada entonces de obrar para que el movimiento no se malogre, y recuperar su quebrantado prestigio.

Veremos entonces si, como decía un representante de un pueblo del Priorato, vamos ó no vamos á alguna parte con lo en Reus acordado.

Por lo que á nosotros respecta no hemos de escasear esfuerzo ni sacrificio alguno para que las cosas lleguen hasta su última consecuencia.

UNA CARTA

Partido Republicano Democrático.
COMISIÓN EJECUTIVA.—ALMERÍA.

A los representantes de la Asamblea de Reus

Con júbilo hemos sabido los republicanos almerienses, que nuestros hermanos de Cataluña, sin distinción de matices, se van á congregarse en Reus, indudablemente para echar las raíces de una unión eficaz y práctica de todas las fuerzas que nuestros comunes ideales tienen en esas laboriosas provincias.

Os saludamos fraternalmente y os rogamos que deponáis todo recelo y comprendáis que para la gran obra de hacer triunfar la República es necesario el concurso de todos. Decretad la disolución en Cataluña de los partidos existentes, mientras no hayamos derribado la monarquía y establecido la República, promulgando una Constitución que todos aceptemos; no hay que pensar en diferenciaciones, sino en aportar cada uno lo que pueda para la causa común.

Un partido único con programa conteniendo lo que á todos es común, organizado y disciplinado, será un partido potente, será un partido capaz de hacer lo que todos queremos.

Nada de apellidos que si quiera sean tan simpáticos como el de *unión revolucionaria* ahuyenten elementos valiosos que necesitamos: lo más revolucionario es hacer posible la revolución, que no lo es sin que estemos unidos y sin que sepan todas las clases lo que queremos y á donde vamos.

En Almería antiguos federales, progresistas, centralistas y nacionales, hemos formado un partido único con bases por todos aceptadas con entusiasmo, según podreis ver en la adjunta hoja.

Meditad, republicanos catalanes en la importancia de vuestra unión, en el ejemplo que vais á dar al resto de España.

Nosotros pertenecemos á una modesta provincia vosotros representais una gran región,

Lo que para nosotros es labor larga y penosa, para vosotros puede ser llana y fácil; mayor es vuestra responsabilidad, si no sabéis interpretar la voluntad del pueblo que os envíe á esa Asamblea que será de seguro la voluntad del pueblo español, claramente expresada en todas partes el 11 de Febrero.

Hermanos salud y fraternidad.

Por la Comisión Ejecutiva.—El Presidente, J. Artola.
Almería 16 de Febrero de 1897.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

BÍBLICA

Y he aquí que un día vino uno que se llamaba Carlos, y dijo: «Yo soy el hijo de aquel otro Carlos, y el único con derecho á ocupar el trono de España.» Y si otro lo ocupa, es contra mi voluntad.

«Por lo cual quiero yo echarle y ocupar su sitio.»

Y he aquí que para lograrlo llamó en su ayuda á los antiguos partidarios de su padre, que se denominaban *carlistas*, que es palabra derivada de *Carlos* y no significa nada bueno.

Y que tenían por lema *Dios, Patria y Rey*.

Que traducido al romance quiere decir: *Oro, Panza y Vicio*.

Y que por distintivo llevaban la boina.

Que desde entonces quedó deshonrada.

Y he aquí que estos tíos oyeron la voz del memo que les llamaba y acudieron á ayudarlo.

Y armáronse de escapularios y trabucos y se lanzaron á la montaña.

Y asolaron campos, incendiaron pueblos, asesinaron hombres y violaron mujeres.

Y cuanto pudieron robaron.

Y he aquí que con ellos iban también muchos curas.

Que como ellos también asolaban, incendiaban, mataban, robaban y violaban.

Todo á mayor gloria de su Dios, de su Patria y de su Rey.

Y en vano los hombres honrados que se llamaban *liberales*, que es nombre derivado de *Libertad*, les perseguían sin descanso.

Y les daban cada tunda que cantaba el misterio.

Porqué ellos seguían haciendo de las suyas.

Porqué había muchos pillos que teniendo el encargo de destruirles, les ayudaban.

Hasta que vino un rey imberbe que queriendo ser *pacificador* les dió todo el oro y el moro que quisieron.

Y les reconoció los grados y empleos que ellos á ellos se habían dado.

Para que el pueblo los pagase.

Y he aquí que desde entonces estuvieron mejor que quisieron.

Haciendo siempre su santa voluntad.

Y cobrando del presupuesto.

Pero al fin se cansaron de estar quietos.

Y he aquí que ahora vuelven á moverse y á agitarse.

Y compran fusiles y organizan batallones.

Para lanzarse otra vez á la montaña.

Y el calzonazos del Gobierno que se llama liberal se lo consiente.

Y hace como quien no vé.

Hasta que ellos, los carlistas, con sus fechorías y maldades le hagan ver por fuerza.

Si antes el pueblo armándose de una buena tranca no las emprende contra unos y otros.

Sin dejarles hueso sano.

Que es lo que hay que hacer, si se quiere conservar la libertad y la vergüenza.

Amén.

FABIO.

RECORTE

CONTRA LA GUERRA

Los recuerdos amargos no son los menos instructivos. Bueno es que se consignen. La política de Napoleón III y de M. de Bismarck, desde 1852 á 1872, da por producto cerca de *dos millones* de existencias, segadas casi todas en flor, y 31.575.000,000 de francos derrochados. Murieron: en Crimea, 750.000 hombres; en Italia, 129.000; en el Slesvig-Holstein, 3.000; en la lucha austro-prusiana, 15.000; en la de Méjico, 65.000; en la Franco-Alemana, 215.000; en la de Servia, 25.000; en la Turco Rusa, 600.000. No contamos las víctimas del cólera, tifus, disenteria y otras consecuencias inevitables de las campañas. Calcule el discreto lector cuanto habrían producido de bienestar, de holgura, 31 y 1,2 millones de millones (127.000 millones de reales) empleados en beneficio de las naciones beligerantes y calcule las riquezas de que se les ha privado por la pérdida, en agraz, de dos millones de jóvenes productores.

La Gaceta Internacional.—Bruselas, Diciembre de 1880.

DESDE FIGUERAS^(*)

Sr. Director de LA AUTONOMÍA

Reus.

Distinguido correligionario: Voy á reseñar en breves frases la fiesta con que los Republicanos de la «Unión Figuerense» conmemoraron el 11 de Febrero.

Hermosa y digna de admiración fué la armonía con que se reunieron los figuerenses de la Unión republicana de esta ciudad, el glorioso día del 11 de Febrero.

Después de concluida la espléndida cena en dicho Centro, servida, dió comienzo á los brindis, el querido ciudadano Pelayo Massanet, dando consjos hermosísimos, y manifestando que la Unión hace la Fuerza, y que sin tan necesaria Unión serían inútiles cuantos esfuerzos hagamos para traer á nuestra pátria una brillante república.

Siguieron los ciudadanos Ribera, Estartús, Vives, Porret, Ros, Pou, Cabra, Lopez, y una infinidad, que se expresaron elocuentemente, y llenos del más vivo deseo para la formación del partido Unico.

Se leyeron diferentes cartas, recibidas el mismo día 11, cartas en las cuales, se felicitaba á la Unión republicana, entre ellas, una muy expresiva del señor Deu; carta llena de nobles deseos por la prosperidad de la familia republicana.

Fué también leída la siguiente poesía de la librepensadora y redactora de «La Conciencia Libre» Juana Martínez de Ribera, dedicada á los republicanos catalanes:

A LOS REPUBLICANOS de la «Unión Figuerense»

Pueblo noble y valeroso
Es el pueblo catalán,
Así sus honrados hijos
Luchan siempre con afán.

Despertad, hijos del pueblo;
Seguid la senda emprendida,
Batallando sin cesar
Por la libertad querida.

Es la Unión republicana
Mi bello, ardiente ideal;
Para estirpar los tiranos
Es remedio sin igual.

Hey la reacción se impone;
Poco os debe de importar;
La Unión que habeis formado,
Pronto la habrá de arrollar.

Aunados vuestros esfuerzos
La Unión se agigantará,
Brillando en la noble España
El sol de la libertad.

¡Basta ya de tiranía!
Romped el gran eslabón,
Con que sujeta á la España
La maldita reacción.

Hombres libres de Figueras
Mis cuartillas dispensad;
Son pobre de inteligencia
Pero no de voluntad.

Mi saludo yo dedico
Sin ninguna distinción
A los nobles ciudadanos,
Que desean la Unión.

¡Viva pues la libertad
Y los hombres de tesson!
¡Vivan los republicanos
Que luchan de corazón!

Terminó la fiesta con breve discurso nuestro estimado ciudadano Pelayo Massanet, con frases muy sentidas, y dando un ¡viva! á los mártires de la República y deseando podamos instaurarla pronto en España.

Suyo affmo.

El Corresponsal.

(*) Aunque recibida con retraso grandísimo esta carta, la insertamos para complacer al remitente.—N. de la R.

Crónica

Al Alcalde.—Raya ya en escándalo señor Alcalde lo que ocurre en los terrenos contiguos al Hospital. Una turba de muchachos han tomado por campo de sus ope-

raciones aquellos terrenos, y antes de entrar en un Colegio Municipal, próximo por la mañana, cuando salen del mismo á las 11 y media, cuando vuelven á clase por la tarde y cuando finalmente salen de ella, arman unas pedreas de padre y señor mío, con exposición de los pacíficos transeúntes, y no es solo esto, sino que en algunas casas de la calle de San Elías, cuyas galerías dan á aquellos solares, no queda vidrio sano ni vecino que no viva de milagro, gracias al incalificable abandono en que esa Alcaldía tiene los servicios públicos.

Ayer tarde á la una y media una piedra lanzada con honda, dió en los vidrios de una ventana de un segundo piso de la casa número 38 de la calle de San Elías, haciéndolo añicos. Poco faltó para que ocurriera una desgracia, pues momentos antes estaba detrás de los cristales una madre amamantando á una niña de pocos días.

Hemos perdido ya la cuenta de las veces que nos hemos hecho eco de quejas semejantes, señor Alcalde, que por más que lo sea Vd. de real orden, debe atender las quejas de los vecinos si no quiere que estos digan que no está Vd. á la altura del cargo que desempeña.

Los Municipales, señor Alcalde, deben servir para vigilar, téngalo Vd. entendido si no lo sabe.

Y sepa también que otra queja análoga la harán los vecinos no por medio de la prensa sino dirigiéndose en Comisión al señor Alcalde, que tan descuidados tiene los deberes de su cargo.

Y ahora hasta la próxima pedrea, la próxima ruptura de cristales ó cebezas....

Por que como siempre el Alcalde se echará las quejas á la espalda.

De Barcelona.—Nos escriben de dicha ciudad diciéndonos que se preparan varias reuniones políticas en los centros que han tenido representación en la Asamblea Republicana de Reus.

De dichos actos daremos oportunamente cuenta á nuestros lectores, es decir, si algún irregularizador de Correos no nos quita la carta.

Sesión.—Debe celebrarla esta noche á las 9, de segunda convocatoria nuestro Municipio.

Ayer tarde se verificó con regular concurrencia el entierro del infeliz que anteanoche fué arrollado por un tren en la estación de los Directos de esta ciudad, y de cuyo desgraciado accidente dimos cuenta.

Se ha ordenado que del parque de artillería de Barcelona se extraiga un millón de cartuchos Mauser para embarcarlos en el «León XIII» con destino á Filipinas.

Y poco contentos que se van á poner los frailes!

Según datos que arroja la estadística sanitaria, en el resumen correspondiente al mes de Noviembre último, se registraron en esta provincia en dicho mes 227 matrimonios, 731 nacimientos y 695 defunciones.

Correos.—Muchos amigos de Barcelona á quienes remitimos ejemplares de LA AUTONOMÍA del día 23, nos escriben quejándose de no haber recibido ni los paquetes ni los ejemplares que respectivamente les remitimos.

¿Lo oyen los señores empleados de Correos?

Esta semana deben llegar á Tarragona cuatro Padres de la Compañía de Jesús encargados de los sermones de misión en la próxima Cuaresma.

También se nos dice que para esos días se trata de celebrar en Tarragona un meeting librepensador.

Sr. Administrador de Correos.—Con el título de «Irregularidad en Correos» escribe el «Diario de Tortosa»:

«Seguimos sin recibir el cambio de nuestro apreciable colega reusense, LA AUTONOMÍA.»

Días atrás, cuando formulamos las primeras quejas, llegó á nuestra redacción un número bajo sobre, que nos remitió el administrador de aquel periódico, cuya atención estimamos en lo mucho que vale; pero

después, no hemos visto en esta casa, otro ejemplar más.

¿Se pondrá correctivo al abuso que nuevamente denunciarnos?

No estamos dispuestos a tolerar tamaña burla, y nos oírán los sordos sino se reanuda con regularidad el recibo de LA AUTONOMÍA, seguros como estamos, de que el apreciable colega, manda el cambio puntualmente.

Por los clavos de treinta puertas, ¿no hay medio de regularizar el servicio de Correos?

Nos escribe un amigo desde Tortosa manifestándonos que el Parque de aquella ciudad se halla en tal estado de abandono que pronto será un erial. Muchos árboles y arbustos por falta de riego y cuidado murieron, y fueron arrancados sin substituirlos.

Se va cubriendo de gloria el Municipio de Tortosa.

La temperatura de ayer fué verdaderamente primaveral, 20° centígrados marcó el termómetro. Nadie hubiera creído que estábamos en febrero, sino en abril.

No hay que farse sin embargo, pues puede sobrevenir un cambio brusco.

Mañana se estrenará en el Teatro Romea de Barcelona el drama «El Señor Feudal» de Dicenta.

Leemos: «Ha regresado de Madrid, á donde pasó para defender ante el Tribunal Supremo á Jaime Reig Alberich, procesado á consecuencia de lo ocurrido en la mina de Abelló (Vilallonga) el 30 de Mayo del año último, el primer teniente de artillería don Fernando de Latorre.

Según noticias, aquel alto cuerpo ha dictado ya sentencia en esta causa, condenando á Reig á un año de prisión correccional y á seis meses y un día de la misma pena á Jaime Oriol Anglés, Jaime Oriol Bardina, Ramón Banús Ventura y Martín Fortuny Queralt, procesados por el mismo suceso.»

En Vigo ha comenzado á publicarse un periódico titulado «El látigo».

Un látigo y una mano vigorosa es lo que hace falta en España para acabar con los farsantes.

Tercer día «El Derecho» de Tarragona en la polémica periodística á que ha dado lugar la prohibición de «Terra-Baixa» de Guimerá, saliendo en defensa de «los Ministros del Señor», escribe el siguiente párrafo:

«Y vaya V. á saber si esos materialistas fin de siglo que tal escriben contra obispos y seglares estarán á estas fechas con otras cuartillas parecidas á las que nos referimos besando el retrato de León XIII ó leyendo alguna obra del padre Mata!

Si como dice el poeta aludido concluyo el siglo artero de ignorancia y fanatismo, en cambio espira el de la farsa y entramos en el de la hipocresía y conveniencia.»

Pues á desenmascarar hipócritas y convencionales.

Esa es la misión de la prensa honrada y caiga quien caiga.

El abogado del Banco de Inglaterra ha remitido el siguiente telegrama al señor cónsul de Inglaterra en Barcelona:

«Cónsul de S. M. Británica.—Barcelona.—Sírvese encarecer á la policía de Barcelona que haga saber á los banqueros y casas de cambio la probabilidad de que se intente hacer circular billetes falsos de á 20 libras esterlinas de varias series y en los que aparece la letra M. sobre un número 8. fechados en 15 de Enero de 1896. En caso de intentarse la estafa, sírvase dar por ca-

ble las señas de la persona que presente dichos billetes. La policía de Viena describe al indicado sujeto diciendo que es una persona de 28 á 35 años, delgado, con bigote negro; habla inglés y francés.—Freshfields.—Londres.»

El actor señor Díaz de Mendoza ha enviado un comunicado á los periódicos de Madrid negando que haya pedido la cesión á su favor de ningún título nobiliario de su casa, ni que se haya propuesto ostentarlo en los carteles.

Tanto mejor. Porqué el ser noble no le hubiera aumentado ni un ápice su mérito de actor.

Y el talento es mucho más apreciado que la nobleza de pergamino.

Dice un telegrama:

«El general Azcárraga ha solicitado del ministro de Ultramar, que se conceda franquicia postal al ejército de operaciones en Filipinas.»

¿Pero ese señor Castellano no sabe hacer eso sin que nadie lo solicite?

¿O es que cree que esos soldados que luchan en Filipinas no merecen que se les conceda la franquicia postal que disfruta aquí una nulidad cualquiera?

Es mucho patriotismo el de ciertos gobernantes, que se acuerdan del pueblo para reventarlo.

Hablando del estreno de «La fada» dice nuestro querido amigo y correligionario Enrique Rodríguez Solís, desde las columnas de «El Cantábrico» de Santander: «Bueno es que aquí, donde la centralización todo lo mata, las provincias tomen la iniciativa para sacar del olvido el genio de sus hijos.

Mañana Enrique Morera, al recibir los aplausos que el público de Madrid le tributa, no olvidará que á Cataluña, su tierra, le debe, como á la madre que lo llevó en sus entrañas, un segundo nacimiento, el nacimiento á la gloria.»

Tiene razón Rodríguez Solís, la centralización aquí todo lo mata, y hay que acabar con ella si no queremos morir á sus manos, ó aplastados bajo sus patas.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 994'75 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 25.

El sultán de Marruecos ha pagado al Gobierno de España una indemnización de 25 000 pesetas por la muerte del soldado Bueno, á consecuencia de una refriega el verano pasado en el campo de Melilla. Ha satisfecho además 12 000 pesetas para un soldado al que fué preciso amputar un brazo, y 1.500 por un caballo.

Próximamente se enviarán á Filipinas un millón de cartuchos para el ejército.

Madrid, 25.

Telegrafían de Nueva York que se ha presentado en el Senado de los Estados Unidos una resolución «conjunta» pidiendo que el Gobierno yankee exija de las autoridades españolas una garantía absoluta y medidas energéticas que pongan á salvo las vidas y haciendas de los americanos que residen en Cuba.

Otra proposición, presentada también en el Senado, pide que el Gobierno remita á la Cámara toda la correspondencia que existe relativa á las prisiones de súbditos americanos en la Habana.

Sherman ha pedido que se exija del Gobierno español la inmediata libertad del

agitador Sanguily, que todavía sigue preso en la Habana.

El secretario del departamento de Estado, Olney, contestó que se está esperando la libertad de Sanguily de un momento á otro, y que cualquier reclamación en este sentido entorpecería el éxito de la gestión entablada y ya casi favorablemente resuelta.

Madrid, 25.

Telegrafían de la Habana que el periódico «La Lucha», que se publica en aquella capital, acoge el rumor que ha circulado estos días de haber muerto el titulado presidente de la República cubana, marqués de Santa Lucía. Se da importancia á esta noticia, porque se cree que de ser cierto el suceso ha de contribuir bastante al quebrantamiento de la insurrección.

Madrid, 25.

Comunican de Washington que aun no se ha recibido en aquella capital el telegrama anunciando la dimisión del cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee.

Acerca de este asunto, los corresponsales de los periódicos en la Habana dicen que es cierto é indudable, no solo que el general Lee ha presentado la dimisión de cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, sino que, no habiendo recibido contestación explícita del Gobierno yankee, la ha reiterado é insistido.

Dicen los corresponsales que el cónsul Lee se funda para dimitir en lo siguiente:

En Regla fué detenido por las autoridades españolas un sugeto denunciado como presunto cómplice y auxiliar de los rebeldes. Este individuo permaneció trece días en la cárcel incomunicado, á pesar de haber declarado que era súbdito norte-americano. En cuanto recobró la comunicación, formuló una queja al cónsul yankee, y Mr. Lee dirigió varias comunicaciones al general Weyler protestando con energía de la incomunicación de trece días.

Segun parece, el cónsul norte-americano solicitó de su Gobierno que apoyara esta reclamación con energía; mas el Gabinete de Cleveland no ha respondido con todo el interés que era de esperar á las indicaciones de su representante en la Habana.

Se añade además que Mr. Lee se halla también disgustado por no haber sido aprobadas por el Gobierno de los Estados Unidos las gestiones realizadas en lo relativo al caso del dentista Ruiz. El secretario de Estado, Mr. Olney, no se le ha dirigido aún dándole su conformidad.

El general Lee, en vista de esas dos divergencias de criterio, ha presentado su dimisión, manifestando que entiende que su política se halla en contradicción con la del Gobierno que representa. Como no le fuera contestada la primera comunicación que dirigió en este sentido, el cónsul general ha dirigido otra insistiendo.

Madrid, 25.

Con motivo de la llegada á Vitoria del general Augustí, comandante general de aquel cuerpo de ejército, se ha efectuado una ostentación de tropas.

Créese que este alarde de fuerzas tiene por objeto atemorizar á los carlistas, de

cuyos manejos y preparativos para un alzamiento próximo viene hablándose con insistencia estos días.

Madrid, 25.

«El Nacional» de hoy publica un artículo violentísimo y de tonos muy subidos, atacando á la prensa que, segun dicho periódico, proclama torturas de anarquistas en Barcelona.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 24 de Febrero de 1897

NACIMIENTOS

Pedro Mestres Ripoll, de Pedro y María.—Concepción Pamies Simeón, de Isidro y Concepción.

MATRIMONIOS

Gerónimo Baldú Carreras, con Josefa Aguadé Quintana.

DEFUNCIONES

Antonio Ferré Agramunt 68 años, casa de campo 38.—José M. Meix Domenech 62 años, Manicomio.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 25.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras			
Carneros	34	92	24
Cabritos	2	1	08
Cerdos	10	128	81
Despoj. reses lana y pelo		8	75
Total adeudo		230	88

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

Operaciones de Bolsa, Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'65	Francia	47'80
Exterior	76'97	Orenses	
Amortizable	76'75	Cubas 86	94'35
Aduanas	94'25	Cubas 90	79'75
Nortes	25'30	Ob. 6 p ^o Francia	92'65
Exterior París	60'53	Ob. 3 p ^o	51'65
Giros			
París	26'90	Londres	34'95

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Lauradó Prats y don Juan Vallés Vallduy.

Londres	90 dyf	00'00	dinero
»	8 dyv	00'00	»
París	8 dyv	00'00	»
Marsella	8 dyv	00'00	»

ACCIONES	DINERO		OPERS.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodon	75	100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del		415	
Fábril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y dos pisos.

SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES.

Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS-PLAZA DE PRIM-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brasaletes, Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Telinas, Pezoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales á precios económicos, bragueritos de cautchou para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausoilles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 y 6'31 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12 05, y 6 04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11 23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO
 DE REUS Á SALOU
 Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
 A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
 » 2.ª » 2 tarde.
 Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde y la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8'.

Pago adelantado  **Número suelto 5 centimos.**

REDACCIÓN.--Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION.--Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de José Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.

Jose Puig-Cirujano